



## Академик НАН РК – САГЫНДЫК САТЫБАЛДИЕВИЧ САТУБАЛДИН

(к 70-летнему юбилею)

Сагындык Сатыбалдиевич Сатубалдин родился 5 мая 1937 г. в колхозе им. Джангильдина Семиозерного (ныне Аулиекольского) района Костанайской области. В 1955 г. он с отличием окончил Аулиекольскую казахскую среднюю школу им. Ч. Валиханова. В том же году поступил, а в 1960 г. окончил экономический факультет Казахского государственного университета им. М. С. Кирова.

Большое влияние на становление гармоничной и всесторонне развитой личности будущего большого ученого оказали его наставники: академики С. Б. Баишев, Я. А. Аубакиров, профессора М. Е. Бутин, А. И. Белов, А. Ф. Жеребятьев, Т. Ш. Шаукенбаев, Ж. Б. Балапанов, С. А. Нейштадт, И. М. Бровер, Д. К. Кабдиев, В. Н. Пуриц и многие другие.

Его студенческими друзьями были: ныне академики С. Сагадиев, К. Нарибаев, Н. Мамыров, д.э.н. К. Окаев, К. Бердалиев, Л. Рустемов, В. Черкасов, А. Нурсеитов, профессора К. Тогайбаева и З. Шумеков, государственные и хозяйствственные деятели Ж. Трашев, М. Джолдасбеков, И. Жамбылов, К. Жакупбаев, К. Шаяхметов, М. Кусаинов, М. Байтасов, А. Тайжанов, Б. Хасанов, М. Габдуллина, К. Есмурзина и многие другие.

После окончания университета он начал трудовую деятельность ассистентом кафедры «Планирование народного хозяйства и учета» экономического факультета КазГУ. Одновременно в 1961-1963 гг. являлся первым секретарем комитета комсомола университета. Затем продолжил ее в Алма-Атинском институте народного хозяйства в качестве заместителя декана учетно-экономического факультета и старшего преподавателя кафедры «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности», возглавляемой М. Е. Бутиным.

В 1966 г. Сагындык Сатыбалдиевич стал аспирантом МГУ им. М. В. Ломоносова, а уже в 1967 г. он досрочно защитил кандидатскую диссертацию. Его научным руководителем был д.э.н., профессор Н. Д. Цемко. В 1968 г. ему было присвоено научное звание доцента кафедры «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» АИНХ.

В 1975-1976 гг. С. Сатубалдин находился на стажировке в различных университетах и научных центрах США. В 1979-1980 гг. он – докторант экономического факультета МГУ, где в 1980 г. опять-таки досрочно защитил докторскую диссертацию на тему «Учет затрат на производство промышленной продукции в СССР и США (сравнительное исследование)» под руководством известного ученого, профессора А. Д. Шеремета. В 1981 г. С. Сатубалдину присвоено звание профессора по кафедре «Экономический анализ» АИНХ. За время работы в нархозе С. Сатубалдин показал себя умелым организатором учебного процесса, высококвалифицированным педагогом.

Заслугой С. Сатубалдина является организация в республике первого докторационного совета по защите кандидатских диссертаций по специальностям 08.00.12 – «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» и 08.00.13 – «Применение математических методов в экономике». За высокие показатели в подготовке высококвалифицированных специалистов и пропаганду экономических знаний среди населения ученым в тот период награждался Грамотой Верховного Совета КазССР, медалью «За доблестный труд», нагрудным знаком Министерства образования СССР «За отличные успехи в работе».

В 1983 г. С. Сатубалдин был приглашен в систему Академии наук КазССР на должность первого

заместителя Совета по изучению производительных сил, а в 1985 г. возглавил старейший в нашей стране Уральский педагогический институт им. А.С.Пушкина. С приходом Сагандыка Сатубалдиневича в деятельности этого вуза произошли значительные изменения: улучшилось качество подготовки специалистов, повысилась успеваемость учащихся. По результатам соцсоревнования среди педвузов Уральский институт занял в 1987 г. второе место в республике. За период работы в этом институте С.Сатубалдин был отмечен следующими наградами: в 1986 г.–Медаль «Ветеран труда»; в 1987 г.–Почетной Грамотой Верховного Совета Казахской ССР; в 1987 г.–Нагрудным знаком Министерства просвещения СССР «Отличник просвещения СССР».

С января 1990 г. С.Сатубалдин в связи с переходом республики на самофинансирование и самоуправление переведен как специалист в этой области, в Институт экономики АН КазССР. Под руководством академиков Т.Ашимбаева, А.Кошанова и проф. С.Сатубалдина и при их непосредственном участии были разработаны такие программы, как «Общие принципы управления экономической и социальной сферами в союзных республиках на основе расширения их суверенных прав, самоуправления и самофинансирования», а также актуальные темы: «Концепция внешнеэкономической деятельности Казахстана на 13-ю пятилетку», «Концепция развития кооперативного движения в Казахской ССР», «Программа перехода г.Алма-Аты и Алматинской области к рыночной экономике» и др.

В 1992 г. Президиум НАН РК перевел С.Сатубалдина на должность заместителя вице-президента по общественным наукам (академиком-секретарем Отделения общественных наук), отдавая ему должное как талантливому организатору научно-исследовательских работ.

В 1993 г. он был назначен первым заместителем исполнительного директора КИМЭП. Под его руководством в 1992-2004 гг. впервые в системе высшего экономического образования СНГ были адаптированы и реализованы программно-целевые методы обучения менеджеров новой формации, внедрены обучающие программы ступенчатой подготовки управленческого персонала с вручением выпускникам международных сертификатов. За вклад в создание первого высшего ученого заведения по международным стандартам, за подготовку кадров нового мышления, а также за вклад в развитие в теорию и практику экономической науки переходного периода, в 1998 г. С.Сатубалдину было присвоено высокое звание «Заслуженный деятель науки и техники Республики Казахстан».

В 1997 г. академиком С.Сатубалдиным и его единомышленниками из ближнего и дальнего зарубежья была учреждена Международная Экономическая Академия Евразии (МЭАЕ). Под руководством академика С.Сатубалдина учеными МЭАЕ, совместно с исполнительными органами СНГ, ЕврАЗЭС и коллегами из стран Содружества велись исследования по актуальным проблемам углубления экономической интеграции, воплощения неоклассических доктрин евразийства, выдвинутых казахстанским Лидером.

В 2003 г. в связи с пятилетием столицы Республики Казахстан С.Сатубалдин был награжден памятной медалью «Астана».

В июле 2004 г. ректор вновь организованного Казахстанско-британского технического университета И.К.Бейсембетов пригласил академика С.Сатубалдина на финансово-экономический факультет в качестве заведующего кафедрой «Экономика и бизнес» а затем декана ФЭФ. По результатам работы 2004-2005 г. С.Сатубалдин был признан «Человеком года КБТУ».

Им опубликовано около 400 научных трудов, исследований и разработок, общий объем которых превышает 550 печатных листов, в том числе такие, как: «Анализ хозяйственной деятельности строительных организаций». – М., 1981, 13,3 п.л.; «Каратай-Джамбулский ТПК: производственная и социальная инфраструктура». – Алма-Ата: «Наука», 1985, 16 п.л.; «Объединение на пути к рынку» (в 2-х томах). – Алматы: «Гылым», 1991, по 16,5 п.л. каждый том; «Драконы» и «тигры» Азии: сможет ли казахстанский «барс» пройти их тропами?» – Алматы: «Гылым», 1998, 40 п.л.; «Азиатский кризис: причины и уроки» – Алматы: «Гылым», 2000, 42,5 п.л., а также шесть научно-аналитических монографий (2002-2006 гг.) За первые четыре тома собрания избранных трудов в 2002 г. Министерство образования и науки присвоило С.Сатубалдину звание Лауреата премии им. Ч.Валиханова.

С.Сатубалдин постоянный участник международных конференций и симпозиумов. В 2004 г. Библиографический центр Кембриджского университета присвоил С.Сатубалдину звание «Выдающийся мыслитель XXI века» с вручением Серебряной медали, а также назначил его заместителем генерального директора по Азии. А в 2006 г. Американский библиографический институт отметил казахстанского ученого Почетным дипломом «Международная награда за мир».

Ученый, педагог, организатор науки и образования, общественный деятель – С.С.Сатубалдин продолжает трудиться на благо Отечества.